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НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПОРЯДКУ СТВОРЕННЯ ТА 

РОЗПОДІЛУ ДОХОДІВ ФЕРМЕРСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Фермерське господарство є формою підприємницької діяльності 

громадян, які виявили бажання виробляти товарну сільськогосподарську 

продукцію, здійснювати її переробку та реалізацію з метою отримання 

прибутку на земельних ділянках, наданих їм у власність та/або користування, у 

тому числі в оренду, для ведення фермерського господарства, товарного 

сільськогосподарського виробництва, особистого селянського господарства, 

відповідно до Закону [1]. 

Фермерське господарство може бути створене одним або кількома 

громадянами України, які є родичами або членами сім’ї. Тож, законодавство 

визначає конкретні властиві риси такого виду бізнесу, а саме: 

1) підприємницький характер діяльності, тобто діяльність з метою 

отримання прибутку; 

2) тісний родинний взаємозв’язок учасників; 

3) наявність землі (власної та/або орендованої). 

Належність учасників фермерського господарства до однієї родини 

визначається ступенем їх родинного зв’язку: це можуть бути подружжя та їх 

родичі до третього коліна (дід – батько – син), але при умові, що вони живуть 

разом, пов’язані спільним побутом, мають спільні права та обов’язки. Саме така 

ідентифікація членів фермерської родини, що відповідає ст. 3 Сімейного 

Кодексу України [2] спричинила появу терміну «сімейне фермерське 

господарство». 
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Сімейні фермерські господарства можуть бути створені у одній із двох 

форм – у статус юридичної особи або у статусі фізичної особи-підприємця (далі 

– ФОП) [3, с. 6]. Переваги і недоліки кожної з таких форм для ведення 

фермерського агробізнесу систематизовано в табл. 1. 

Таблиця 1 

Переваги і недоліки організаційно-правових форм фермерського 

господарства* 
Фермер-юрособа Фермер-ФОП 

Основним документом, що визначає 

організаційно-правові засади діяльності є 

статут 

Основним документом, що визначає 

організаційно-правові засади діяльності є 

договір 

Переваги 

Відсутність законодавчо встановленого 

мінімального розміру статутного капіталу, 

що фіксується у статуті (теоретично, це 

може бути 1 гривня) 

Відносно спрощена процедура реєстрації – 

не потребує проведення зборів, ведення 

протоколів, розробки статуту та ін. 

Реєстраційним документом є «Договір про 

створення сімейного фермерського 

господарства», що засвідчується 

нотаріально 

Набуття статусу сільгоспвиробника згідно 

пп. 14.1.235 ПКУ, що дає право 

скористатися податковим привілеєм 

перебування на спрощеній системі 

оподаткування четвертої групи  

Будь-які види стягнень за зобов’язаннями 

фермерського господарства у випадку 

банкрутства не поширюються на особисте 

майно його учасників, окрім їхніх статутних 

часток 

Недоліки 

Дотримання процедурних аспектів 

юридичного оформлення загальних зборів 

(сімейної наради), ведення протоколів, 

розробка і затвердження статуту, що 

вимагає від учасників родини відповідних 

освітніх компетенцій в частині ведення 

діловодства, а також додаткових витрат, 

пов’язані з реєстрацією юридичної особи у 

встановленому законодавством порядку 

Відсутність можливості користування 

податковими пільгами, що стосуються 

сільськогосподарських виробників згідно 

пп. 14.1.235 ПКУ 

Високий ступінь бізнес-ризику в частині 

ймовірної втрати особистого майна: згідно 

ст. 52 ЦКУ фізична особа – підприємець 

відповідає за зобов’язаннями, пов’язаними з 

підприємницькою діяльністю, усім своїм 

майном, крім майна, на яке згідно із законом 

не може бути звернено стягнення. Тобто, 

стягнення може бути застосовано на все 

майно фізичної особи-підприємця, 

незалежно від того, чи використовується 

це майно для здійснення підприємницької 

діяльності, чи призначене для задоволення 

особистих та побутових потреб фізичної 

особи, що здійснює підприємницьку 

діяльність. 

* розроблено авторами 

Таким чином, заснування сімейного фермерського господарства у формі 
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юридичної особи є більш складною процедурою порівняно із заснуванням ФОП 

і потребує відповідного освітнього рівня в (юридичного, економічного) як 

мінімум, одного з членів об’єднання, або додаткових витрат на консультування 

з питань юридичного оформлення та ведення діловодства. Проте, фермерське 

господарство у формі ФОП також не є абсолютно позбавленим від процедур 

діловодства й документування: з 1 травня 2016 року набула чинності нова 

редакція Закону «Про фермерські господарства», згідно якої усі домовленості 

членів родини обов’язково засвідчуються нотаріально у формі договору «Про 

створення сімейного фермерського господарства», що по суті, є аналогом 

договору про спільну діяльність. Типовою ознакою такого договору є наявність 

у ньому істотних умов, формулювання яких є наближеним до умов статуту, 

оскільки згідно ч. 5 ст. 8- 1 згаданого вище Закону у договорі необхідно 

зазначити: 

- найменування, місце знаходження (адресу) господарства, та види його 

діяльності; 

- порядок ухвалення рішень та порядок координації спільної діяльності 

членів фермерського господарства; 

- правовий режим спільного майна; 

- порядок покриття витрат і розподілу спільного прибутку; 

- процедуру вступу до господарства і виходу з нього; 

- трудові відносини фермерів [3, с. 8]. 

Доходи членів фермерського господарства підлягають оподаткуванню за 

ставкою 18 %. 

Однією з законодавчо-правових колізій регулювання діяльності сімейних 

фермерських господарств на сьогодні є те, що в жоден нормативний документ 

не визначає механізму розподілу доходу від означеного виду діяльності. З 

одного боку, це не обмежує ступінь свободи членів родини у досягненні 

взаємних домовленостей, з іншого – може стати причиною спорів власне на 

етапі такого розподілу й у подальшій перспективі. У цьому аспекті важливим є 

фіксація домовленості щодо розподілу доходу у відповідних установчих 

документах (статуті або договорі) фермерського господарства. 
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